TARPTAUTINĖS KONFERENCIJOS

ŠEIMA IR PRIKLAUSOMYBIŲ PREVENCIJA

REZOLIUCIJA

2003 m. spalio 17 d.

Mes, Vilniaus tarptautinės konferencijos, surengtos Vilniaus miesto savivaldybės Socialinės paramos centro ir Lietuvos socialinės gerovės asociacijos iniciatyva, 230 dalyvių (socialinių darbuotojų, psichologų, pedagogų, medikų, teisėsaugos institucijų, nevyriausybinių organizacijų atstovų), apibendrinę pranešėjų pasisakymus bei nuomones, 

TEIGIAME:

· Šeimos sveikata – tai fizinė, psichinė ir socialinė jos gerovė bei visuotinė visuomenės vertybė;

· Šeima – tai visuomenės ir valstybės pagrindas. Tvirta šeima  įveikia įvairias gyvenimo negandas. Visuomenėje grėsmingai paplitus naujam reiškiniui – jaunimo  priklausomybių ligoms, būtina užtikrinti  nuolatinę bendruomenės pagalbą šeimai – informaciją bei socialinę  paramą;
· Vykdydami priklausomybių prevencinę veiklą, turime panaudoti visus prevencijos būdus individo, šeimos ir bendruomenės lygmenimis;

· Vienas veiksmingiausių prevencijos metodų – stiprinti bendruomenę: nugalėti įsišaknijusį bejėgiškumo reiškinį ir ugdyti pilietinę visuomenę;

· Būtina suburti suinteresuotų organizacijų (NVO, mokslo centrų, universitetų ir kt.) atstovų darbo grupę, atlikti esamų šeimos santykius reglamentuojančių įstatymų ir kitų teisės aktų analizę, jiems patobulinti  pateikti išvadas ir pasiūlymus.

KREIPIAMĖS  į Lietuvos valdžios institucijas, savivaldybių merus, administracijos darbuotojus, specialistus, nevyriausybines organizacijas, savanorius, visus geros valios žmones ir

SIŪLOME:

· Priklausomybių prevencinę veiklą tarp jaunimo orientuoti į ankstyvąją prevenciją, įtraukti tėvus, Jaunimo priklausomybių pirminei prevencijai skirti daugiau lėšų;

· Priklausomybių prevencinėje veikloje perimti pažangią užsienio šalių patirtį;

· Lietuvos Respublikos Vyriausybei, savivaldybėms bei nevyriausybinėms organizacijoms –  atsakingai ir veiksmingai prisidėti prie kovos su rizikos veiksniais  ir investuoti lėšas individo, šeimos ir bendruomenės apsauginiams veiksniams stiprinti;

· Lietuvos Respublikos Vyriausybei – įtraukti atskirą nacionalinio biudžeto eilutę lėšoms, skiriamoms šeimų socialinei pagalbai ir neigiamų socialinių reiškinių prevencijai;

· Lietuvos Respublikos Švietimo ir mokslo ministerijai – atkurti specialų kursą, skirtą parengti vaikus šeimai (numatyti leidybos mokomąsias priemonių moksleiviams bei mokytojams, parengti dėstytojus šiam kursui);

· Savivaldybių socialinių paslaugų sistemoje – steigti Pagalbos šeimai padalinius;

· Savivaldybėse – plėtoti vaikų ir jaunimo užimtumo centrus, dienos centrus mokyklose, įtraukti į veiklą nevyriausybines organizacijas;

· Visuomeniniam radijui ir TV transliuotojui – rengti specialias pažintines laidas, skirtas šeimos santykiams bei jos vaidmeniui pristatyti, socialinių negerovių prevencijai, pasidalyti Europos Sąjungos šalių patirtimi  šioje srityje;

· Lietuvos Respublikos Socialinės apsaugos ir darbo, Švietimo ir mokslo ministerijoms –   parengti leidinių šeimai, tėvams bei jaunimui programą ir numatyti būdus jai finansuoti.

